

Egy egyszerű beszélgetés.

Uti tárczámból.

Az idő, mikor Gyarmath mexóvárosba értem, 1845-ik évi szeptember 2-án, délután 5 óra s 45 percz volt. Ezt asebörám után tudom ily pontosan, mert a városbeli egyetlen toronyóra meg vala hasonló önmagával: egy mutatott s hetvenkettőt vert.

Utam a temetőkert mellett vezetett el, melynek bogács-öveste árkan kívül egy vörösre festett fejfa s tövében barna sírhalom, v. náak magokra figyelmemet. Előttém egy csoport nép, az élet mindenk korából összevegyülten, tódult a városkába, s midőn mellettök elhaladék, apróbb csapatokra oszolva, rejtélyesen beszélni hallám őket; s azon ijedelmes gyöngyört látám arcaikon, mely babonás ka, landok elbeszélésénél elfogja hívékeny népünket.

Utaxó érdeme a kandiság: azért is – s mivel nem létezik fogadó a városban, a tiszteletes udvarába hajtottam.

A férfi, ki előző szívességgel fogadott a ház tornácán, közép. termetű, nyílt, kerek ábrázatú, körülbelül negyvenéves lehet, gömbölyű, de arányos tagokkal. Ötönye vékony barna kelmeből s egész viselete igen tiszta volt. Egyike, s azon felhőtlen kedélyű, jószívű protestans lelkeseknek, kik – jóllehet csekély jövedelmükhöz nagy családdal terhelve – oly édes-örömet teljesítik a hárigardai önkénytes kötelességet utaxó idegenek irányában. Az ilyen emberek kedélyét a régi hellen költeményekhez hasonlónak képelem: benne minden derült, minden mosolygó – még a bánat is.

Legost bemutatott a ház asszonyának, kiben később a derék férjhez méltó nőre ismersem, is csakhamar otthonossá levék a jámbor családnál, melyet még a házi úr élemedett anyja s skám szerint mint egy öt, részint fiú, részint leány, nyájias gyermek egésze ki. ~~Az asszony~~ gyöngyöden szereti s örömet hasonlítja ezeket sarjadó olajveszőkhöz, a csoltárok irójával.

A lelkesek nem igen van kinyeleure számítva. Épülés ideje alkalmasint a reformatió korszakában vész el: róla hallgatnak a városbeli hagyományok. Terjedelmes esküd szobáján kívül egy lakszoba van benne a család skámára, s az ugy nevezett tanuló szoba, tiszteletesünk könyveivel; de ez utóbbit, láthatólag, a később kor fényűzése rögsönörke a széles tornácból. Ezt engedé skámomra gardám jó szívűsége, s ide hordatá be uti holmimat.

Házi asszonyom konyhába vette magát: a lelkes hosszúsáru pipával kínált meg s kertje megtekintésére hitt. Crommel fogadám mindeniket.

Az este szép, a kert kics volt. Szép rendbe ültetett fiatal gyümölcs fák sevék emek legfőbb ékességét, melyek – bár hatalmas pórnák től gyámolítva – csak alig bírák a gardag terhet, melyet az ősz panaszok rájuk aggatott. A lelkes elégedve, hogy ne mondjam, büszkén tekintett végig soraikon: mert hiszen mindez, Isten után, az ő berentmánya volt.

Darabj.

1844

1844

[Faint, illegible handwriting throughout the page, likely bleed-through from the reverse side.]

Darab ideig holmíról beszélgetve sésáttunk a széles, tiszta útakon. E kert a garda skénáskertjével határos. Oriásilag nyúlik föl abban egy tetemes skénaboglya, s leérvé a körötte ágaskodó szalmacsomókat, a látkörében legmagasabbat, a város tornyával vetélkedett, melyet nem ért föl ugyan egészen magasságban, de vastagságban huszszorosan meghaladott. Exert jogot értett büszkébb lenni, mint amax. Ermos lába körül hóher-sarjú zöldelt, mely még inkább növelé természet a csalathozott szem előtt.

Vegre gyeppadhoz értünk s kölcsönös felszólítás nélkül, mintegy akaratlanul telepedénk le arra. Szemkört e páddal egy sírkő, mint meggyűdám, a lelkesz elkunyt atyjáé, emlékezetembe hozá a vörös fejfát, s a lelkesz, tett kérdésünre, következőleg beszélé el annak történetét:

Mult évben — így kezdé emberséges házigaxdám — egy árva leány volt szolgálatomban, Ilonka nevű. A leány szép és jó volt s ezért őt esaladom és én szerettük. Elemedett nagyanyján kívül senkic sem vala széles e világon. Nagyanyja igen szereté őt, de szegénysége miatt nem ruháhatván korához, s a pör-nep közt is annyira elterjedt fényűzéshez képest, kénytelen vala szolgálathoz állitni. Sírova vaxeté hozxám és kért, lennek atyja atyja helyett. Csak én vaxgyok ax, monda, kére nyugodtan bízni meri ifjusága fészö virágját, máshoz, e cselédi romlottság korszakában, a világot sem hagyva szegődni, ha koldu-lással keresné is skámára a ruháxatot. Én felfogattam a leányt, s bár skóval nem ígertem, erősen elhatároxxám magamban, hogy ha jó leend, gondoskodom illő kiháxasításáról.

A szolgálaleány viselése meghaladá várakozásomat. Úgyes, tanulékony engedelmes, szorgalmas, mindenk fölött pedig hü cseléd volt, milyen korunkban a fehér hollók közé skámitható. Gyermekemkint szeretém őt, asszonya saját kezeivel varrt skámára díszes öltözéket, s büszke lön véá, mintha önszülöt-le lett volna. Gyermekim testvéröket hívek föllelni benne, s én eppen axon gondolkoxám, hogy leányomná fogadjam s szép tehetségéhez illő nevelést adják neki.

Exert nem néxhetém némi bosxankodás nélkül, hogy Perengux, ki toronyban őri, harangozói, egyszersmind óra-felvonói hivatalokat viselt, esenkedik a leány után. Perengux Mihály igen jó ember volt, tagadhatlan, mint egy darab kenyér; de arxa is oly sejtés, rostás volt himlöhelytől, mint a kenyér-bél; axon felül kulacsfejű, rótl hajú és sánta volt; szemének egyike szinte himlői áldozatává lett; skóval, ax egész ember oly gyűlevész valami volt, kit férfi, vas békétüréséért szenvedhetett, hűségéért becsülhetett ugyan, de némben sehogysem szerethetett. Így lön Ilonkával is: nem nevette ugyan ki, mert sokkal jobb volt, mintsem azt tehesse; de skánta s lehetőleg kerülte esetlenkedését.

I mégis vajha méltányoltam volna Perengux ragaskodását a leányhoz; vajha rábirtam volna Ilonkát keret nyújtani a díxtelen harangozónak! Most hihetőleg, nem kellene gyászeseményt beszélnem ömnek. De akkor feyesebb jövőt ígertem a leálynak, semhogy egy természet csuffja karjaiba vethetném őt. Istén utjai csodálatosak.

Egy éve lehet ópen, hogy egy szép alkony után e helyen ülék. Ax örök természet íji kömpve felé függextem szemeimet s egészen át adám magam gondolatimnak. Merengésemből raj ébreszte föl, s arra tekintve, skénáskertemből

sősé

[The page contains extremely faint, illegible handwriting, likely bleed-through from the reverse side of the paper. The text is too light to transcribe accurately.]

sötét alakot láték a kerítésen átlopózni ezen kertben. Tolvajnak véltem s el akarám várni, mit tevő leszen? Nem sok idő múlva női alak is jelenék meg. Beszélgetésük meghitt, szerelmes, s mint kivéhetem, a némben réskéről panaszos, a férfieről birtató vala. Eme szőlőlugas alatt feljök suhanék s Honkára ismertem. Csalódásom igen érzékenyen hatott ráam. Tehát ő sem az, kinek ismertem. Tehát ő is megcsalt! Megakarám ismerni csábítóját s mögötte te, remvén, erősen nyakon ragadtam. A legény nem futott el, nem állott ellent. Levoná fejéről kalapját s benne Mokány Ferkére ismertem. Parancsolám, jöjön szobámba s ő engedelmesskedett.

Mokány Ferke szegény volt, de legszebb fiu a városban. Övegy anyja nagyon kényesen növelte föl, dologra soha nem hajtotta, hanem bábként csifráxta s legkisebb óhajtaát is teljesítette. Jaj, nem levén kereső a háruál, igen könnyen elfogyott az apai kevés keresmény, s azon időben, melyről skólok, már alig vala képes fizetni a korsmabeli s egyéb adósságokat. Mert a suhancz, mint általában porjaink, legényes fényűzésnek hitte, ha napról napra csapskékeken dobérolhatott s a gyarmathi összes legénység komjas gégein kívül az ivóház földjét is eláztathatta. Egyébiránt tolvajság vádjá még nem terhelé őt s emyit elég becsületességnek tartott a nép.

Dorgálásomra Ferke egyenesen megvalla, hogy ő a leányt fölötte szereti s török szakad, nejevé fogja tenni.

E meréség meglepett. Megvallom, nem mertem tőle egyenesen megtagadni a leányt, kinek kezéről rendelkezni már minden esetre jogaim közé számítottam: hanem épületes tanítást tartván neki a korhelység s pazarlás háros következményeiről, azzal végzetem beszédemet, hogy ha jól viseli magát, szolgálathat áll, s szerex valamit, a miből gazdaságját megindíthatja: nőül nyeri tőlem Honkát, sőt gondoskodni is fogok a leány illő kifizetéséről. Az ifju szótlan fordult ki szobámból, szemere nyomta fővegét s távozott.

Aztán Honkát fogtam elő. Minden felelete, kérelme ebben körpontosult: adjam hozzá Ferkéhez, máskép ő szerencsétlen lesz. Megtiltam róla beszélni; gondolkozni; szorosabb ügyelet alá vevém a leányt, s vártam a győgyxert oman, hol az legbizonyosabb, az időtől.

Néhány nap múlva, ex esemény után tolvajt fogtak, midőn épen a szomszédfaluból hat ökröt hajtott el, s az a tolvaj - Mokány Ferke volt.

Honka ájultan rogyott le ezen hír hallatára. Lehetlen vala nem sírnom, őt, annyival inkább, mert most már sohasem lehetett a tolvajfelesége. Mokány a megyehárhoz vitetett s rövid időn két évi magánbörtönre ítettetett.

A leányakkori szenvedése leírhatlan. Sohasem hittem, hogy ily erős érzelem lakjék műveletlen lélekben. En ugyan csak boldogtalan szenvedélye dükeinek tulajdonítám kinaít, de nöm mélyebben olvasott. Néhány sikertelen próba után kivallata titkát: a leány anyja volt.

Most megfoghatóbb lön előttem fájdalomának mélysége. Hüszödött, sxezelem, fenyegető gyalárat s mardosó lelkiismeret egyaránt gyötörték lelkét. Előttem állott vetke skörnyűségében, mégsem gyűlölhettem, csupán skántam őt.

Egyedül ő rá segexve figyelmemet, csak később vevém észre, hogy kivi le még egy más leny is szenved lakom körül, E szenvedő a szegény Péterengux volt.

Magamhoz hívatam s felfödöxvén neki az egész eseményt, kértem, hajlandó s

[Faint, illegible handwriting throughout the page, likely bleed-through from the reverse side.]

hajlandó lenne-e elvenni a leányt ily állapotban?

Gézenyus mindent tudott. Ő a leánynak minden léptét megleste; ez sem maradt titokban előtte. „Ha hűséget fogad s azt megtartja — monda — én soha nem vetem szemére előbbi bűnét.”

Ismertem Gézenyust oly embernek, ki szavát sokta tartani. Akért, jó igérettel bocsátván el, hivataim Honkát. Elébe adván vette iszonyúságát: ő hallgatott; olykor nagyon megtelt könyv hempelygett alá sápadt arcain, olykor terhes sohaj erőködött fel szorongó kebléből; de hallgatott. Hanem, midőn Gézenyus ajánlatáról kezdék beszélni; sikra lövelt ki sötét szeméből, képe merész elhatározottságot látszik ötteni s beszédem végétével szilárd hangon ekkép felelt: „Tiszteletes uram, ha van még e föld kerékiségén férfi, ki engem nem utált meg véjképen, én nője leszek, mert nem szeretnék meghalni, mielőtt némileg megengesztelném Istenemet, szenvedéseim, imáim s jötteim által.” — Egy lelket remélek megnyerni Istennek, s másnap össze adám őket.

Ekkortáiban utazott keresztül itten megyei egyik esküttünk, nagyon, ki végre hagyta a vizsgálatot Mokány ellen. Kérdésemre elbeszélé, miszerint Ferke azt vallotta lopása okául, mert pénzt kellett szereznie, hogy egy leányt elvehessen; azon kérdésre pedig, miért nem igyekezett becsületes módon jutni vagyonhoz? azt felelte: mert nem volt idő rá; de hogy miért nem volt idő? azt semmi fogatásra meg nem vallotta.

Gézenyus házaságának kezdete a nevetségességig boldog volt. Ugrándozott kedvében, mint a gyermek; ha nője nála volt a toronyban, egész lelkesedéssel futta harsány sípját, és hogy e működésnek nem a legbájosabb xene lön eredménye, annak oka nem a xenezs hangulatában, hanem a toronysíp egyhangúságában keresendő; melyen legfőlebb is csak erősebb és gyöngébb szipitással fejezhetette ki kedélye változásait. Ellenben, mihelyt Honka eltávozott oldala mellől, axonnal megcsappant a síp éles toroka és szerencsésnek tarthatta magát az óranegyed, melyet megszippolt.

Hanem a jó Honka ritkán hagyja rekedezni férje hangszerét. Többnyire ott ült, orsóval kerén, oldala mellett, néxvén a már hőlepte tereket, s a terekből apró cövékkint felnyuló tornyait a távol faluknak: csak egy táj volt, hova soha sem fordította tekintetét, tudniillik az, melyen a megye székvárosa feküdt messze fehérlő új börtönével. Gyökerestől ki akarói vitani szivéből Mokány emlékezetét s, becsületesre legyen mondvá, még eddig győzött a nehéz küzdelemben.

Honka jó nő volt, Paxarlásig szóta férjére szivességeit, s hogy amál inkább meggyőződjek ez hűségéről, egészen horkái költözött a toronyba, homán csak néha távozott el rövid időre, minket meglátogatni; mert a nagyanyja száraz időben naponkint járván templomba, vele ő, ki egy nap sem mulasztá el buzgó imával járulni Isten oltárához, gyakran beszélhetett.

De fájdalom! nem lehet tartós Gézenyus boldogsága. Lassankint elenyészett az érzéki mámor, melynek ölében ringva oly édenieknek találá előbb napjait, s minél inkább elhalmozta őt Honka gyöngédségekkel, amál sötétebb, bíxalmaslanabb lön. Gyakran megállott, ha Honka távol volt, emek tükre, exen fényűzési butor előt, milynemű ékesség sem az előtt, sem axóta nem találtatott a gyarmathi toronyban s vizsgálát alá vevén idomtalan tagjait, meggyőződés, s lön feltékény gyanyja, mely szerint lehetlennek hívé, hogy Honka jósága egyeb lehessen tettetésnél. Honka észrevette férje változásait, igyekezett még

több

több szívességgel deríteni föl kedélyét: de hogy ez által még inkább elkomorította, nem szükséges mondanom.

Idő múlva elérkezett a nő fájdalom-napja, melynek alkonyán egy szép fiúnak lón anyjává. Géngux elég kimérettel, sőt gyöngjéd ápolással viseltette ugyan a szenvedő asszony iránt, de fájt neki, hogy mindinkább fejlették a csecsemő arcvonalai, amikéül hasonlóbb lón ahhoz, kikéül hasonlónak lennie nagyon természetes vala. O, ki szerencsésnek tartotta magát, hogy Flonka, roncsoltan, úgy mint vala, nejevé lón, most jogairól tépelődött s megbánás ölyvei martak lelket.

Itt anya anyailag szereté gyermekét. Ugy hiszem, ön semmit sem talál ezen kitételben, mi bűnül rovatthatnék a boldogtalannak: hiszen a lény, amiből véték adta életet, ártatlan, s Flonka e lénynek anyja volt. De a féltő Géngux szenvedély-hálójata szemének minduntalan rémképeket mutatott e gyermek-arc tiszta tükré; ártatlan mosolyában az édeni kígyót hívé lappangá, s minden csók, melyet az erény övényére visszatért anya bűnben fogamzott kisededének rebegező ajkára nyomott, hűtlenség pecsétéül égett a férj kebelén. Nem is maradt már csupán magános ábrándinál a harangzó: feltéte gyakori szemrehányásokban tört ki, melyeket nem ritkán volt alkalmam hallani a toronyból, ha olykor udvarom hűs levegőjét élvezem az est, csöndes óráiban.

Ugy ültem egyszer háxam árnyékos tornácán egy holdvilágos szép nyári este. Homhozó egyhangúságban kongott el az estharang Géngux gépszerű lögatására; nem sokára kialudt a holdfénynyel küzdő halvány világ a toronyszoba ablakából; a kolompok dadogó nyelve néma lón s helyettök a békasereg lármája kelt a templom mellett, Paptó' nevű mocsárból, mint csevegő gyerkőcxoké iskoláinkban. Itt ég sítáló harmata meghivesité a tétováz szello' fuvalmát, ez pedig balzsamként hatott mellényem táj nyilásán keresztül keblemre: sokáig, igen sokáig ültem édesen elmerülve. Táratlan útja a mértellen üregnek, az óriási tejús emelkedett szemem előtt, melyet mutatónként szakasztott meg a torony sugár hegye; mikről gondolkoxtam, nem emlékezem, tán nem valának tiszta szemem: de ilyen percekben mindenkor felette megkönyültnek érzem keblemet. Egyszerre xőrejt hallok a toronyban s oda tekintve, fém a harangok emelténél, emberi alakot pillantok meg, melyben Génguxra ismerék. Alsó párhányán állott a boltosatos, kapunemű ablaknak, valamit csordált egész erejéből, mely, mint sírásából kivethetem, gyermek volt. Felugrottam helyemből s kilépve a holdfényre, kiáltani akartam, de mielőtt a hang elvepent ajkimról, női alak termett a szorny meggett s kiragadá' kezei közül martalékát. Ártán mindketten visszaromultak a torony beljébe; csak egy arc maradt látható a széles éjszakában s ez a nyajas hold teli arca volt.

A látott jelenet sokkal mélyebb benyomást tett elmémre, hogy sem ágyamba térhettem volna, mielőtt meglátogatnám a boldogtalan házaspárt a torony magányában. Lómpát veök, s mivel a toronyajtó egyik kulcsa nálam van, akadály nélkül bemehetvén, rajtalanul haladék föl a meredek lépcsőkön. Midőn az ajtót rájok nyitottam, minden csöndes volt a szobában: Flonka emlőjére sxorítva kisededét, ennek bölcsője előtt alacsony széken ült s vesketett, mint hideglázas beteg; férje a kandalló padján, térdeire nyujasztván könyökeit, egész arcát eltakará tenge-
rével.

rével; s a mint észre vették, a feleség reménylő bizodalommal emlé föl rám nagy fekete szemeit; ellenben a toronyör ijedve szökött fel álttől, egyet lépett felem, de ismét visszahajtott s a kandalló párkányához támaszkodék.

Homoly hangon kérdékem xavarodásuk okát.

Ilonka nagyot sohajtott, férjére tekintett s hallgatott. A harangozó tagadni akará a történetket, de észrevevén, hogy szemtanúja valék tettenek, remülve vallá meg gyilkos skándokát. Alvi nője mellől ragadta el, a gyűlölt gyermeket s örült feldühödésében a mélybe akará azt xudítani. Reményen megdorgáltam.

"Nem a régi bűn az — menté magát Fexengux — melyért meghűltem iránta; im e levél mindent megfejt. Ma este fogtam azt el, s horója kival. lá, hogy nem az az első; több, mint husz hasonló előzte meg már."

Mert Fexengux nem azért vala harangozó, hogy olvasni ne tudjon. Adta a felbontott levelet. Ilonkának skólott. E percben a nő szemé köré néstem: arxát verlob futá el, mely axommal ettünvén, helyette halálsápadtság fogott tanyát. E jelből vétkét híveim olvasni.

A levél Ferkétől volt. Durva fogalmazásából emmi fejlett ki világos értelmül: Ferke még most is szereti Ilonkát, megskólik rövid időn; Fexengux a gyönüti s Ilonkával levándorol Bácskába, hol jó napokat fognak élni.

Fexengux némileg igazolva láttam s Ilonkát súlyosabbnak híveim, hogy sem tovább vesztegessem rá gondoskodásomat. I midőn amax kimondta, hogy nem kíván többé nőjével együttélni, mint engedhetetlen gyűlölség esetében skóka's, elválasztam őket.

Ilonka nagyanyjához vonult, hol gyermeke nem sok idő múlva meghalt. — Ettől fogva sohasem láttam e nőt; még templomban sem jelent meg soha, holott axelőtt naponként skótt abba szjárni.

*

A lelkész felbeszakasztá elbeszélését s kiüté fenekére éjett pipája hamvát; én az árnyékos utba mélyitem szememet, melynek homályából egy lenge alak fejlett ki s felénk közelített.

— A vacsora kész, zöngé karcsu, skóke, mintegy tíxennégy éves leánya a lelkésznek.

— Méltóxtassék; unszola a lelkész s felállottunk; én pedig kértém, hogy menés körben végxné be Ilonka történetét.

*

Szókat, miket még mondanom kell — folytatá a pap — egykor én is egészzen máskép hittem; de miután a mult napokban végre hajtott vixszálatból megtudtam a valót tíxta egyszerűségében: nem akarom önt mindaxon csa. lódásokon keresztül veretni, melyben elűnté magam is valék, ámbar jól tudom, hogy elbeszélésem ex által igen sokat nyerne érdekességében; hanem elmondom röviden s oly xuddal, milyennel az események következnek egymás után.

Mokány Ferke, mint mondám, a megye magján börtönében állt. Csak lathoznék, ki azt híme, hogy magjánbörtönünk által, ugy a mint jelenben vannak, teljesen meg van gátolva a vétkeseknek akár egymással, akár külső egyjénekkal való közlekedése; mert az első, egyik emelétről a másika, a csatornákon, az utobbít a hűtlen övizet által skéttire teljesít, hetik.

hetik. Nem tudom, vajon Mokány megkísérett-e az első módot s kötött-e vala, mely szép reményű ismeretséget tapasztaltabb ziványokkal; de az utóbbi segélyje, vel gyakran írt, vagy helyesebben, íratott Flonkának a felvigyázó hajdu által, ki egyébiránt maga is csak megyei szolgálatá letöltségéig hagyott fel némileg a tolvajsisággal. — De Flonka nem tántorodott le a kötelesség ösvényéről, olvasattlanul égette el minden leveleit, kivéve az utolsót, mely, fájdalom! férje kezébe került. Titkolta mégis férjétől, nehogy újabb tápszert nyerjen általa ennek feltékempisége; s midőn színet váltorni láttam a levél elfogadásakor, ez csak azért lön, mert titka elárultatott, s mert tudá, hogy lehetlen lesz elhíttetni férjével ártatlanságát, lehetlen bizonyítani az előbbi levelek elégetését és azt, hogy nem részese a levélben írt borzasztó tervnek. Ixert még csak nem is mentette magát.

A szerencsétlen nő leverettsége mértékfölötti volt. Ime, ő nemes gyözelmet vívott ki bűnös szenvedélye fölött; gondosan ápola síve kertében az e. rény virágot: de azon egy szem véték magy, melyet könnyelműen elejt vala, exer szurós csalánt hajtott, s előlé a gyöngébb sarjadékot.

Flisken férjét nem szerete, nem szerethete, az igaz. De eltökelt skandéka volt, őt boldogítani, mint más nő sem tevé vala; megtagadta keblének minden érzelmét, lemondott az élet ártatlan örömeiről, s szigorúan, egyedül kötevénynek élt. Azonban a véték büntetése rendszerint akkor érkezik el, mikor a bűnös már a megtérés útján vél haladni: ostora lön a férj. Fliszeje hűtlenségnek, jósága tettetésnek, gyöngédsége gúnynak magyaráztatott; ő maga kitaszított, eldobott, mint rothadt gyümölcs. Nemsokára gyermeke, ez egyetlen való, ki még mosolyogva tekintett rá, hihetőleg a sok laxnemű változások által megromlott tejmiatt, meghalt, s ő pusztán, egyedül állott az élet kiellenében. Kédélye végkép elsötétült, imái megszüntek s — váráslóhoz folyamodott segedelemért.

Majdnem minden helységinkben vannak még vén asszonyok, sőt férfiak is, kik ügyes hazudorásokkal ámitják a könnyenkívő népet, s kik ellen szöszékből intézett nyakori beszédeink sehoogy sem akarnak megfogamxani a magukat oly örömet ámittató híveknel.

A babona, nygvan, melyet egy ilyen banya Fexengux skámára rendelt, egyse, rü és ártatlan volt. Bizonyos páratlan skámu borsó-, leucse-, köles-, és gabona-, szemeket kellett összevegyíteni, s ezek fött levélvel készíteni eledelt a férj skámára. Első tekintetre látható, hogy a varázsmű, illő jutalomért, csak ez egy esetre rög, tönörte hathatós gyógyyszeret, mely végkép kioltandó vala Fexengux feltékempiséget.

Az egykerü, de ixletes étek elkészült, s Flonka remegve lopta azt fel a torony magányába, mihelyt észrevette férje távollétet.

Azon nap egészen xavarba jöttek a toronybeli foglalatoságok: az órák és negyedek kisipolatlanul tűntek az örök semmiségbe, a délesti harangorás elmaraadt, majd az óra is megállt, mint egykor a nap Iorsue viadala fölött. — Fexengux halva találtatott a toronyban.

Lábainál egy feldölt edény s törött üvegdarabok látszának némileg támsítani halálát. A test felbontatott s halála erőszakosnak — vex, mérég általának ismertetett el.

A gyarmathi körvélemény gyamija legott Flonkára irányá szeméit.

Tanuk

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ
ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ ΚΑΙ ΕΚΔΟΣΕΩΝ ΔΙΔΑΚΤΙΚΩΝ ΒΙΒΛΙΩΝ

Tanúk akadtak, kik látták e nőt azon nappreggelen, köténye alá rejtett holmi, val a toronyba suhami. Honka elfogatott; börtönbe hurcoltatott.

Utjában tömérdek nép követé, kik sárral, kövekkel dobáltak felé; sőt kőket, vágalmakat s leggyalázatosabb crimeket szórtak rá, s mivel rövidebb utu eljárast kívánván, halált követeltek fejére a gyarmathi tanácstól. Az ese, mény följelentetett a járás főbírájának, ki csak néhány nap multával érke, xék lejőni a dolog vizsgálataira. Ekalatt naponként reggeltől estig tartának a látogatások Honka börtöne ajtaján, s mivel köveket már nem lehetett, leg, alább átkokat szórtak a sötét boltokat odvába.

Végre eljött a vizsgálát napja. A főbíró legelőbb is a férjgyilkost akará lát, mi s Honka felhozatott. Csak romjai valának már hajdani szépségének, de e romok is igen szépek voltak. Minden vallomása ebből állott: Ö ölte meg férjét, de akaratlanul. Erösen hitte, hogy a halál a babona követkerménye lön.

A főbíró vissza küldé őt fogházába. Ekkor kezdődött a tanúk kihallgatása. Vizsgálát során, több mellékes dolgokon kívül, miket részint eddig már beszéltembe szóstem, nappégre jött, hogy az Honka által készített étek, mind eljárása, mind tartalmára néve, egészen ártatlan volt, s hogy Gézenoux „vérele. jének” mérték fölötti ivása miatt mult ki.

Tudniülk Gézenoux, miután nőjétől különvált, lelke bánatában pálinka ivásnak adta magát, s ama szerencsétlen napon igen nagy mennyiségűt vön be azon mérgezett előszoból, mely az üst vévéről „véreleje” néven ismeretes. pör. népünknel, s a rögzöttebb ivók által igen jó gyomorrájgó redonek tartatik.

A főbíró nem vélte szükségesnek megye börtönébe kísértetni a nőt, hanem megértve ártatlanságját, szabadon bocsátni parancsolá azt. A nép mormogott nagyon, sehogyssem fervein agyába, hogy igazabb legyen a vizsgálát, mint az ő kedvenex véleménye; s nem foghatóan meg, miként nem halhatott volna meg Gézenoux csupán a babona által is: de mitsem tehetvén a hatalmas főbíró ellen, kénytelen vala lemondani a már bizonyosnak hitt fővételi mutatóvány előzetéről.

A fogház ajtaja megnyitvatott: Honka szalma-ágyán feküvék. A kisbíró szabadságát hirdeté; Honka nem felelt; a kisbíró hoxáment febrárni álmából: hasztalanul! a nő álma örökös vala.

Hosszú gombostű volt szurva szivébe: öngyilkosa lön. S mint ilyen, keresztényi szertartás nélkül, a temetőkert árkaán kívül temettetett el.

Im ex a vörös fejfa története. —

*

Mélyen megilletődve léptem a nyájas arakkal ékesített szobába sültem a nem gazdag nagyon, de a háznép szivességével gazdagon fűszerezett vacsora mellé, hol a vidám, őszinte társaság s Diószeg aranybora csakhamar földeritének, úgy hogy midőn pár óra múlva hálószobámba vonultam, Honka vörös fejfája helyett a házi sköke leány karcsu alakja lebegett képre, tem előtt.

Darab időig az ágyam előtt álló polcokat tisztes könyveinek arany, nyomatu sarkciméin legeltetem még szememet; majd elottam gyertyámat s átengedem tájajaimat az álom feloldozó kezének.

Egyserre vészharangok lélekrázó bujása riadozik füleimbe; felnyitom szememet s vérszini világításban égnek szobám falai; az utexákon ijedelmes „tüx! tüx!” kiáltorás hallatszik. Felugrok ágyamból.

MAGYAR
TUDOMÁNYOS AKADÉMIA
KÖNYVTÁRA

ágyamból, köpönyg, lábbelit ragadok s rohanok az udvarra. A tűz igen közel - a lelkész szénakertjében volt: a nagy szénaboglya égett.

"Tűzoltót! fecskendőket!" kiálték szinte magamon kívül, s fájt megértenem, hogy ilyenemű eszközök ezen városban sem találtatnak.

A nagy számmal összecsendült parasztok tömött karikat formál, tak a tűz körül, s vasvilláikra támaszkodva, meddő tanakodásba voltak merülve oly valami felett, mely mindég csak a veszély bekövetkezte után jut eszükbe, s melyet, elmulván a baj, ismét felednek. Némelyik használni akarván a jó alkalmat, pipára is gyújtott.

— Nem kár volna belévetni, a ki ezt cselekedte, — mondta egyik.

— Csak kár, hogy semmi tűzoltónk nincs, — sópánkodék a más, sik.

— Nincs jobb a cserepes háznál; jegyzé meg a harmadik.

— Szénaboglyát csak nem tehet az ember cserep alá, — morgott az első.

— Nem is jól van, hogy tiszteltes uram emnyi takarmányt. hordat a város közepére; sügtak nemelyek. Segélyről egyik sem gondolkozott.

De talán késő is lett volna minden emberi segedelem. A tűz már körülölelte a boglya karesőbb tövét lángkarjaival, tetejét pedig a felbökiig torngodó füstszelvények takarta el. Minden, mit még tehetni lehetett, szerencsétlen házigazdám vigasztalása volt.

A gyümölcskert fái között találtam őt családjával együtt, hová becsesebb butorait hordá bixosítás végett. Midőn, vigasztaló szavak mellett, megskoritám jobb kezét, kitorlé szeméből a féttoló, kodott könnyűt s keresetnyi megnyugvással, mondta: Isten így akarta. A nő kicsinyeit ápola, a széke leányka majdnem teljes lélekjelenléttel tartott szemlét a butorhalmax felett: nem hibázik-e va, lamely kedves darab körülök. Meglepőleg tükrözé vissza egész családot az aipa szerencsés lelkületét.

És alatt egy gyöngye fuvalom félrelebbentette a boglya tetőről a felgomolygó füstöt: a tömeg egyhangú raja rémület és jajveszék és hangjainak emelkedett, mert a látvány rettenetessé lön.

Egy férfiú állt a tetőn, teste alvészével a szénába fúródva, me, revedten, az élet legkisebb jele nélkül.

— Háigcsót, háigcsót neki! — kiáltozák sokan. De háigcsót senki sem hozott s minek is hozott volna? Fojtó meleg és füst régen megtették hatásukat az emberi veszendő életműre.

Most a tűz érinté lángnyelve hegyével a testet: meggyúlt az, mint fáklya, s néhány percz múlva elégetten omlott össze.

A tűz meglohaott, a nép eloszlott, csak néhányan maradván örökül az "égő" perje parázs mellett. Szerencsére nyugodttak a szelk, s a szén, szerencsére, mindenfelől gyümölcsös kertektől vála körülveve. En is a kárvallott család a kertben virradtunk fel.

A hajnal, a nap végre feltűnt s elnyomá a még füstölő romnak.

romnak gyengébb világát. Taxdám, családja s némely szives skomszédok vissza szállították a butorokat a házba, mely munkában segíteni nekik szomorú tisztemnek érezém. A holmik épségben valának, kivén, hogy a kihordási tolongás alkalmával a tulburzó hitek néhány egyes darabot nem átaltak elszájtítani.

A bomlakozás még félig sem volt rendbe hozva, midőn egy agy pörnö tántorgott be a házba, rémülettel adóán hívül, hogy leánya holttestét az éjjel felásták, elrabolták. Thonka nagyamja volt.

Osszeborradtunk e hír hallásán, s a lelkes felszólítására ketten kimentünk a temetőbe, megnézni a halottak békés honában elkövetett istentelen rablas nyomdokit.

Rettenetes volt, mit láttunk. Thonka sírja felbontva tántorgott, mélyében a vörös fejfa, s egy szétrombolt koporsó darabjai: ezek alatt Gézengúz holtteste. Nem a temetőben magas új föld, hányással volt fölormozva a sír, melyben az előtt Gézengúz fektült. Most hihetőleg, Thonka tetemei nyugosznak benne.

Bucsút vétek ex irtozat színhelyétől, bucsút a melid lelki pártortul s családjától, melynek körében egyfelől a legmosolygóbb hoixi boldogságnak, másrésről a féktelen indulat legiszonyatosb következményinek levek tanúja.

Pár óra múlva a megye székvárosába érkeztem. Itt hallám a legújabb hírt egy rab szökése felől a magány börtönből, ki, mint állíták, kevéssel az előtt természetesen a magányrendszer rovására, megőrült. Nem szükség most mondanom, hogy az örülten elszökött rab s ön magát is semmivé tett gyujtogató - Mokány Ferke volt. -

Íme jutott volna-e eszembe, hogy egy szem könnyelműen elejtett vétek-mag a vétek egész csalán - nem edékét termi meg?

Arany János

MAGYAR
TUDOMÁNYOS AKADÉMIA
KÖNYVTÁRA